

海原县：“护童成长”照亮未成年人成长路

本报记者 李毓琛

“闵妈妈，今天我听写得了100分。”4月4日，欣怡（化名）开心地举着作业本，向海原县史店乡儿童专职主任闵兴花展示成绩，脸上洋溢着幸福的笑容。

2020年，欣怡父母离异后双双组建家庭，欣怡从小由爷爷抚养。受家庭环境影响，欣怡性格孤僻，喜欢独来独往。2年多来，闵兴花对欣怡开展心理、学业辅导，欣怡的性格逐渐开朗起来。在海原县史店乡，像闵兴花这样的专职儿童主任有7位。

海原县是国家乡村振兴重点帮

扶县，是劳务输出人口大县，每年外出务工人数达到10万余人，未成年人保护工作尤为重要。近年来，海原县依托史店乡，聘用7名大专以上学历、平均年龄26.3岁的女性担任专职儿童主任，有效提高儿童关爱服务队伍能力。2021年5月，海原县成立由县委书记、政府县长“双主任”的未成年人保护工作委员会，乡镇（街道）、村（居）均成立由书记任组长的未成年人保护工作领导小组。率先在全区完成儿童福利机构向未成年人救助

保护中心转型，全覆盖设立“儿童之家”148个。建立统一标识、统一制度、统一服务的“儿童之家”管理制度，常态化开展各类关爱活动。重新选聘儿童主任159名，平均年龄33.4岁，大专以上学历占比43.4%，实现队伍年轻化、高学历化。

同时，探索儿童主任“十要”工作法，为儿童主任规范开展服务提供遵循，进一步强化儿童主任服务意识、责任意识。积极探索“1+N”（民政+社工+各成员单位及社会力量）服务新模

式，由民政牵头、社工先行，联动各方力量，协商解决困境未成年人生活、教育、医疗等困难，全方位关爱保护未成年人。打造未成年人保护宣传一条街，组建159支未成年人保护志愿服务队，常态化、全方位、立体式宣传未成年人保护工作。海原县以推进“护童成长”试点项目为契机，探索新时代未成年人保护体系建设新思路、新方法、新途径，不断夯实县、乡、村三级基层未保体系建设，真正“将未成年人保护工作扎根泥土”。

银川出台禁令治理校外违规培训

本报讯（记者 刘炳宇）近日，银川市教育局联合市文旅局、科技局、体育局，列举培训机构违法违规行为，公布市区相关部门举报电话，积极接受广大群众和社会各界监督举报，共同营造全社会关心学生健康成长的良好环境。

校外培训机构违法违规行为包括：

严禁未取得办学许可证（设立核准书）及营业执照（或民办非企业法人登记证书）开展面向中小学生校外培训（包括面向3至6周岁儿童）；

严禁以非学科类名义，或在居民楼、酒店、公寓等场所以“一对一”“一对多”“众筹私教”“研学”“家政服务”和教育咨询、托管等隐形变异方式，或通过视频会议、APP、QQ群、微信群等线上手段，违规开展学科类培训；

严禁违反校外教育培训时间规定，占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期间开展学科类校外培训；

严禁聘用中小学在职在岗教师（含民办）、在境外的外籍人员、不具备资质人员和有违法犯罪记录人员开展校外培训；

严禁预收费银行监管账户未向社会公开，一次性收取或以充

值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时，且超过5000元的费用，严禁违反政府指导价收费标准、虚构原价、虚假折扣等进行价格欺诈；

严禁预收费未进入或未全部（额）进入本机构银行监管账户，使用本机构其他账户或非本机构账户收取培训费用，没有做到“一课一消”的；

严禁未在培训场所显著位置公示“校外培训家长端”APP二维码及操作流程，预收费银行监管账户未向社会公开，未主动告知学生家长并提醒通过“校外培训家长端”APP购课及交费的；

严禁在主流媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等刊登、播发校外教育培训广告，不得对外违规发布招生简章、广告和虚假宣传，夸大培训效果，引诱误导学生及家长；

严禁培训机构未与家长签订《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》（2021年修订版），有意规避责任；

严禁无正当理由拒绝学生及家长退费要求。

严禁收取培训费用后恶意“卷钱跑路”。

房屋漏水引纠纷 耐心调解促和谐

本报讯（记者 刘炳宇）4月4日，吴忠市公安局朝阳派出所社区民警巡逻至利通区步行街中寺综合楼处，听到一院子内传来激烈的争吵声。经询问得知，自去年以来，该楼栋上方储水罐经常漏水，顺着房屋雨槽流到院子内，居民出行极不方便。当天，因问题迟迟得不到解决，双方再次发生争执。

了解事情经过后，社区民警成功联系到该楼负责人马某，双方就此问题进行沟通，并邀请该楼住户沙女士及居民代表到派出所进行沟通调解。调解过程中，双方各执一词、互不相让。为此，社区民警积极安抚双方情

绪，结合事情原委耐心劝说，最终，双方就楼栋漏水解决问题达成一致意见：由马某将储水罐出水管接到下水管道内，保证不再发生漏水情况。调解成功后，该楼住户对朝阳派出所民警连连道谢。

一直以来，朝阳派出所始终秉承“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的服务宗旨，加强排查、及时发现，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，不断增强辖区居民的获得感、幸福感。

面对面

大武口区暖心服务促惠残政策落地见效

本报讯（记者 刘炳宇）近日，石嘴山市大武口区残联联合石嘴山市第二人民医院专家开展“帮办代办”活动。借助微信，通过网上连线视频，专家们为长胜街道办事处龙泉村居民吴玉芳开展远程残疾评定，对残障人士的病况及当前的身体状况进行仔细询问，以互联网技术平台为其评定肢体三级残疾，既为重病在床的残疾人提供了方便，又减轻了残疾人的家庭负担，使惠残政策能够落地见效，切实发挥作用。

今年以来，石嘴山市大武口区残

认真贯彻落实“放管服”改革工作要求，进一步规范残疾证核发管理工作，通过多种方式向残疾人宣传可享受惠残政策及申请办理的渠道、流程、方法，提高惠残政策、办理渠道、流程等知晓率。推行“一网通办”“一门受理、协同办理”，残疾人证“省内通办”“跨省通办”工作，实现了残疾人服务事项“马上办、就近办、一地办”。推进“互联网+政务服务”“互联网远程评残”模式，使省内、跨省群众异地、行动不便的残疾人也能享受到家门口的服务。

真情换民心 诚心解民忧

——银川市兴庆区丽景街康平社区网格员闫媛3月31日日记

“崔叔早上好，别忘了明早10点到咱们支部开会。”“张姐，这是垃圾分类宣传彩页，您拿回家了解一下，平时用得上。”2017年，我入职银川市兴庆区丽景街康平社区，成为一名网格员，7年的工作经历让我迅速成长为网格“家长”，走访商户、政策宣传、处理纠纷，时刻关注着居民的家长里短，是职责也是责任。

一大早，我了解小区空房入住情况后，想起最近没有见到家住15号的王叔老两口，便上门了解情况。“小闫又来啦，快进来，前几天我和你王叔重感冒，身体刚刚好点。平时子女不在身边，总是麻烦你，感谢你的关心。”王叔的老伴李姨高兴地说。“王叔李姨，平时吃的药还有没有，有快递要取吗，还有啥能为你们做的？”在帮助王叔李姨进行养老退休认证后，我拉着老人的手再次嘱咐：“李姨，有事就找我，在家要注意用火用电安全。”

刚回到办公室，电话铃响了。

“闫媛，你负责的网格里有居民反映噪声扰民。”接到信息后，我立刻电话联系双方当事人了解情况。楼下住户称楼上住户家的小孩跑跳音太大，导致其无法休息；楼上住户说楼下总是用木棍敲击楼板，且态度恶劣无法沟通。鉴于此，我和物业楼管前往双方家中了解情况，并耐心开展矛盾调解，希望双方换位思考，多体谅对方。最终，经过调解，楼上住户答应尽量让孩子不在休息时间打闹玩耍，并在家中铺设软垫防止噪声；楼下居民保证不再拿棍子敲击楼板影响邻居，双方握手言和，矛盾就此化解。

结束了一天的工作后有些疲惫，但我心里却暖暖的。网格员的岗位虽然平凡，但用真心服务换来居民们的微笑，再苦再累也值得。

网格员 日记

“石榴籽调解室”解居民心结

本报讯（记者 李毓琛）在银川市金凤区亲水阳光社区“石榴籽调解室”，网格员充分发挥“化矛盾、促和谐”能量，有效化解邻里纠纷、婆媳隔阂等矛盾纠纷，解开居民心结，为打造稳定、幸福、和谐小区作出积极贡献。

近日，居民何先生与妻子因感情问题引发纠纷，遂向“石榴籽调解室”求助。随后，网格员黄丽联合社区民警前往何先生家中了解情况。据了解，何先生因妻子与他人的聊天记录大动肝火，争执中动手打了妻子，情绪激动的妻子萌生轻生的想法。经过黄丽和民警的耐心劝解，双方逐渐冷静下来，检讨自身问题并作出保证，该夫妻纠纷被成功化解。

在亲水阳光社区“石榴籽调解室”，有抱怨、有争执，但在网格员的不懈努力下，听到更多的是解决问题后大家舒心的笑声。“石榴籽调解室”网格员们秉承着“答疑解惑、耐心疏导、敞开心扉”的服务宗旨，真正做到在家门口化解矛盾、在小区里促进和谐。

交通安全

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

贺兰县公安局交警大队

精细化治理违停打造“样板路”

本报记者 刘炳宇 文/图



使用执法记录仪固定违停证据。

随着私家车保有量不断增长，贺兰县许多小区配建的停车位不足，导致车辆在小区周边道路随意停放，停车乱、出行难现象普遍。今年以来，贺兰县公安局交警大队立足保畅保

通工作，科学研判部署，成立违停治理小组开展违停专项整治，进一步提高城市交通管理水平，规范车辆文明停放。

4月6日，贺兰县公安局交警大

队违停治理小组民警来到富兴南街，对沿街违停车辆进行清理。当日15时，民警看到一辆黑色轿车在路边紧贴着道牙违停时，遂上前通过执法记录仪从不同角度拍摄3张照片。正当民警准备将信息录入系统时，一名男子匆匆跑来，称刚在旁边餐厅订个餐，马上就将车开走。

“这条路上有明显的提示标牌，全段禁止违规停放。”“交警同志，我这就离开，以后一定注意。”看到对方认错态度诚恳，民警未作出处罚，并提醒该男子旁边有一处停车场可停放车辆。

15时15分，民警来到名居华庭小区门前，看到有2辆车违停，经等待车主未现身，民警遂进行证据固定并开具违停告知单。

今年以来，该大队民警针对城区主要街道人流密集、车辆违停现象突出的问题，结合实际，科学调整勤务时间，采用固定检查、路面巡逻相结合的方式，对商圈、餐饮娱乐场所、农贸集市、小区周边等违停堵点、乱点进行治理，切实提升路面见警率和管事率。实行“定人定时定路段”责任制度，通过“点线面”结合无间隙开展

违停乱象整治。同时，通过手机连线形式在现场对违停车辆驾驶员开展宣传教育，引导将车辆规范停放至指定区域。对驾驶员不在现场且严重影响交通安全的车辆，开具违法停车告知单，督促广大驾驶员摒弃乱停乱放陋习，切实形成共参共建共享的道路交通环境。

2022年以来，贺兰县公安局交警大队以“减量控大”为切入点，开展城市静态交通秩序常态化整治。以“安全、畅通、有序”为目标，对县城、德胜区域实行包路责任制，通过“定点查+机动巡”“多层次+高密度”“轻处罚+重教育”等方式，对车辆违停、占用消防通道现象严重的重点路段、背街小巷提高见警率和管事率。充分利用文明交通劝导员、“满分教育”等措施，提高行人守法率。2022年，共查处机动车违停2万余起，行人、非机动车违法行为6373起。

大队蹲点

平罗交警错时联勤疏堵保畅

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 孙少岩）日前，平罗县公安局交警大队积极开展109国道错时联勤工作，全力做好疏堵保畅，预防减少交通事故发生。

充分依托各勤务中队执法站点，

持续加大对“两客一危一货一面”重点车辆和重点违法的执法检查力度，依法严格查处超速、货车超载、酒驾醉驾、逾期未报废等重点交通违法；常态化开展交通违法高发、通行轨迹异常等重点隐患车辆的研判分析，精

驾驶员撞坏交通设施逃逸受罚

本报讯（记者 李毓琛）4月17时22分许，在银川黄河二桥路段发生一起货车撞毁限高杆逃逸案件。王某驾驶超高车辆强行通过桥面时致使限高杆损毁，发生事故后王某加速驶离现场，当行驶至桥

西侧的限高杆时发现还是无法通过银川市公安局交警分局苏银交警大队责令王某限期对黄河二桥限高杆赔偿，并对王某处以驾驶证记6分、罚款2000元的处罚。

交警提示：酿成交通事故后，

正确的做法是及时拨打110、120报警和急救电话，保护现场并积极抢救伤员。可现实中，仍有个别肇事者心存侥幸，妄图“一逃了之”，最终不但无法逃避经济赔偿，还面临法律的严惩。

男子二次酒驾被吊销驾驶证

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 马婷）日前，石嘴山一男子二次酒驾被查，且2次酒驾呼气式酒精检测数值相同。

日前，石嘴山市公安局交警分局隆湖交警大队民警在隆湖六站小吃街开展酒驾整治时，赵某驾驶驶入检查点。民警对其进行呼气式酒精检测，检测结果显示33毫克/100毫升，属于饮酒后驾驶机动车。赵某表示，当晚，其与工友在一家饭馆聚会时喝了一瓶啤酒，在外面待了1个小时后驾车离开，本以为晚上交警不会出来，没想到被抓个正着。经进一步核实，赵某2020年4月25日曾因酒驾在大武口市区内被交警查处。随后，民警对赵某进行了严肃的批评教育，并依法对其处以行政拘留10日、并处罚金2000元、吊销驾驶证的处罚。

王涛：把群众的事当成大事

本报记者 李毓琛 文/图



3月30日，王涛为当事人马某讲解法律法规。

2010年，从部队复员的王涛进入石嘴山市公安局交警分局成为一名辅警；2015年，他通过公务员考试成为了一名民警。通过不断努力，今年35岁的王涛成为隆湖大队事故中队中队长。

“做辅警时主要负责秩序工作。”2017年，王涛主动找领导要求学习事故处理，迎接新的挑战。“从画图开始学起，请教经验丰富的同事，在网上找教程……”为了确保办案公正性，王涛不断给自己加压。

3月29日，在辖区小沙路与星海家园四期道路路口，马某驾驶四轮电动车左转弯时，与对向直行的方某驾驶的普通客车发生碰撞，造成方某受伤、绿化带树木损坏及两车不同程度受损。“这么宽的路口，你看到有转弯车辆不减速吗？”王涛调出现场监控查看后，认定马某负事故的主要责任、方某负次要责任。为了让马某心服口服，王涛逐字逐句为其解读事故责任认定书，并对涉及的法律问题进行讲解。

“现在手机上网很普遍，你可以找交通安全视频学习交通法规，上路也安全。”王涛不忘叮嘱马某加强交通安全知识的学习。

面对事故当事人，王涛从来都一视同仁。2020年9月，王涛还在惠农区交警大队工作时，一辆电动车撞伤一名学生后逃逸。王涛通过视频监控和人脸识别找到肇事男子张某，后经认定，该起事故双方负同等责任，

学生治疗期间花费4000元，需要张某承担一半费用。“我离异还带着孩子，外面欠了不少债，实在无力赔偿。”张某讲述自己的困难。为了让孩子及时得到赔偿并治疗，王涛自掏腰包借给张某2000元，至今还剩1000元未还。“知道他暂时无能力还款，但总能还上。”王涛说。

群众有困难，王涛总想方设法尽力解决。2022年9月，在一起疲劳驾驶的事故中，丧生男子留下2个未成年孩子及1个成年但智力不健全的孩子。保险公司理赔时，按规定成年孩子不在理赔范围内，王涛得知情况后，3次联系保险公司人员进行调解，最终为成年孩子争取到7万余元赔付款。

“今年大队管辖范围扩大，王涛主动对辖区道路起止点、公里数以及存在的安全隐患进行摸排并上报，目前，隐患已全部整改完毕，事故明显减少。”隆湖大队副大队长马学军说。

工作中，王涛保留着军营里养成的优良作风，时间观念强、工作不拖沓、坚持当日事当日结。近年来，他先后荣获石嘴山市公安局先进个人、先进工作者、优秀共产党员等称号，并多次获得嘉奖。

一线交警